
tlzlennik Ustaw Nr 66 

cownik nadzoru podatkowego wyznaczony prtezwydział 
finansowy ",p PRR W tych przypadkach prieds-iębiorsfwo; ~bo': 
wiązane Jesl uzgodnić z wydziałem finansowym PPRN termin 
ro:tpoezęcia prac; Jtomisjl' weryfikacy jrtt:"j W celuprzeprowa'-
dzeolit , urzędowego sprawdzenia. \ , 

2. \V przypad-kach o.kreślo.n-y_ch ·w ust. ·· ·1 przepis § 16 
u st. 1 nie Ula za s.tos:owania, ,a przepisy§f l7i18 ' st6su}e się , 
jeżeli nje pozostają w sprzecznoścI z 'Przepisami : wła~ściwych 
ministrów, normująq' rni ,zasady i tryb działan1a 'koniisji we­
ryfikacyjnych. , 

, §20, LPrzed'iiębjor~twll po,dlegai~ce szczeg'óJnemunad­
z0r?wl pooatkowemlJ obo:wiązane . s.ą pos.iadaćodęzielne po­
mieszczenilr lub naczynia do przechowywania got.<JV(ydl' wy­
robów oraz produktów prze'l.naczonychdp, przerobu, zużycia: 

11100 skażenia, nabyfych po ceiiie ' niższej '9(t ceny, najwyższej 
przewidzianej dla danego produktu, ' ' 

' 2. Przechowywanie -gotowych wyrobów , lub produktów, 
o których mowa w list: l, odbywa się w sposob określony 
w przepisach o wykonywaniu nadzoru podatkowego w po-
szczególnych przemysłach. ~\ 

§ . 21. 1: Spraw'dzenie zapasów gotowych wyrobów lub 
produktów w przed si ęb iorstw ie przeprowadza pracownik nad­
zoru · p.odatkowego w obecności up<lważnionego przedstawi­
ciela przedsiębiorstwa, 

2. W przypadku, gdy przedstawiciel przedsiębiorstwa 
n ie zgadza się . z wynikami ,kontroli przeprowadzonej' w myśl 
'Ust. l, ma prawo zamieszczania obok zapisów w ks ięgach luh 
protokołach kontroli swych uwag, W. takich przypadkach 
wydział finansowy PPRN jest obowiązany do rozstrzygnięcia 
5prawy w porozumien-iu z jednostką nadrzędną przedsiębior-
stwa w ciągu 14 dni od daty wpisu uwag. , 

§ 22, Jeżeli w wyniku przeprowadzonego przez pracowni­
ka nadzoru podatkowego obrachunku zapasów gotowych wy­
robów i półproduktów w przedsiębiorstwie wytwarzającym, 
a w pozostałych przedsiębiorstwach ponadto zapasów pro­
duktów 4nabytych po cenie niższej od ceny najwyższej prze­
widz.ianej dla danego produktu, zostan i~ stwierdzona .,nadwyż-

ka 1ubllby.tek , w st~sun~u dą s.Ła,ąlJ .wynikaj.ącegiLil i, ksi:{ł9'. 
'!itwief,gz~ria, liadwyżk~ PQdlegaz:apisaniu n~ , pr.zycilód, 'ą-: u-by, 
tek na rozchód. .., "" ;, 

\ ' 

§23': . l, ,Pized~iębiąrstwa~zy::ń.ne Y" .. dniu .w.ej~ci~" ,y ży­
cie rozporządz:enia, podlegają sprawdzeniu w myśl ' pizepi­
sów -§§ 13-+.19, ' Pnedsi.ębi ,orstwa te ,obowiązahe są dbkonal: 
przewidzianegowj . 1'4 zgłoszenia w ciągU 20 dni od': dnia .­
wejści,aw , życie rozporząd:tenia,. · 'Nauzas-adniony witiosek " 
przedsiębiorstwa wydział finansowy , PW'RN 'mo.że 'przedłu~yć " " 
termin ,c!okQnania zglq.szenia. , 

2, Przepi;u ust. i' nie stosuJe się d.opańst.wowych , pned- : 
siębiorstw, któr e zostały sprawdzone przez komisje węryfi- , ', 

kacyjne, działające na podstawie pn:episów, wydanych:'-przez : 
właśCiwych ministrów, b dok6na'ni:u spiawdzeńia " przez t-e ' ko.- ' 
misje ' przedsięb-io'nilwa pow i nriyzawiadómić wyaział 'fidanso-, 
wy PPRNw tenhinie określol!ym w ust. ' l i przedstawić a.l~t 
sprawdzenia do pnejrzenia, W J rażie 'zastrzeżeń wydział fi­
nans?wy PPRN może zażądać ~d przedsiębiorstwa przepro­
wadzenia ponownego {praw{jze niaw trybie § 19. ' 

§ ' 24, Tracą moc: 
1) rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 26 wrześnla 

1957 T. w ' sprawie wprowadZE!ll1a szczególnego nadzoru 
pO<łatkowego w przemysłach , cUkrowniczym, ' spirytuso­
wym, winiarskim i piwOwarskim (Dz. U. Nr'53, poz. 258) ,-

2) § ;2 rozporządzeni a Ministra Skarbu z dnia 27 grudnia 
1948r. w sprawie wejści a wżycie art. 8 dekretu z dnia 
25 października 1948 r, ó podatku obrotowym oraz w spra­
w ie specjalnego nadzoru podatkowego i {)drębnego po:" 
stępowania poda tkowego odnośnie niektórych towar6w 
(Dz. U, Nr 62, poz. 487). 

§ 25: Rozporządzenie wchodzi w ' zycie z dniem ogło~ 
szenia. 

Minister Finansów: T. Dietrich 
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ROZPORZĄDZENIE MINISTRA FINANSÓW 

z dnia 25 października 1958r" 

:w sprawie zasadł trybu wykonywania ~czegól.nego nadzoru podlit.lcowego ,nad wyrobem, przerobem I zUł.yc1em SPł~YłUSU; 

'Na- podstawie art. ' 4 dekletą ząnia 16 n;J.aja 1946 r. 
() p'Ostępowaniu podatkowym (Dz, U, ~ 1951r" ,NJ; " poz, 25) 
lar:ządza się. co następuje: ' , 

I. Przepisy wstępne. 

§ 1. Rózporządzenie ńormujeza'5ddy i tryb w ykonywania 
I'lczególnego' nadzoru poUl'Itkowegó ' nad wyrobem,przerobem 
t zużyciem spirytusu w przedsiębiorstwach gospodarki uspo­
łecznion,ej i nie uspołeczni o,nE'j, ,wprowadzonego przez§2 
pkL2 rozPPrZądzen ią Ministra Hnansow zdni,p 25 ,październi~ 
ka lQ58 r. wsprawje: wprowadzenja. s~c?!ggólnegClnildzoru po-o 
dal~pwego ora.z ogólnych:zasad wykon~aIlia tego , nadzc;>ru 
(Dz , U. Nr 66; poz. 323). ' ' . 

§ 2, .Ilek~oć w rozporządzeniu jest. mowa: 
1) o przedsiębiorstwie, rozumie si,ęprzez. to 'wy t:wórnie, , za- " 

,kłady i ' j nsŁyt!JcJe bezwzg.lędu ńa ichcha,rakter i przy- . 
' należność orgiHi izacyjną, których działplność gospodarcza, 
naukowa lub doświac;lczalna po?!ostaje w związku z , wy­
twatzani~m. " bdwadnianiem, ó'ezysżczaniein, ' prz~robem, 

, . - ': 0'. < ; ' :; .. ~. /, 

zużyciem, regeneracją"stążanlem lub skaŻaniem oraz ma­
gazynowanlem i bbrotem spirytusu, bądźw.zwfąz~U z wy­
rohemi sprzeda±ą wÓdek oraispiryllisubu:telkowanego, 
jako też zbytem towarów wyprodukowanych przy uiy~ 
ciu spirytusu, 

2) ó"spitytuste :." lub "wódce"; rozumle się przez, toodpo­
",jedni produkt ' określony WarL '10 dekretu ż "IDila 
24 czerwca 1953 r. o wyrobie i przeroble spiryrusu (Oz'. U. 
Nr 3~. ,. PQz.143). ' " ' ," 

3)0 .,wydziale finansowym PPRN", rozumie się , 'prIez 'te.: ' 
wydział finansowy prezydium powiatowej ' id7.ielnicowej) . 
rady, narpdowej ' oraz ' miejskiej ' r-ady nar'odowey inlasta' 
stanowiącego . powiat m.iejski. -

ll. Szczególny uadzór pod;l[koWl' .. . <' 

", \ 

" ~3, L Gorzelnie przemysłowe" rektyfjkllcje " i zakłady 
odwadniania spirytusu, spIrytusownie 'posiarczynowe, " skład- , 

nice ~pirytusu,?raz wy~wómie wódek , pod,legają " stalemv nad­
zorowi podatkowemu. 
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:.l. ' Minist.er l'inansów może Wprowadż ić stały nadzór po­
datko y także w innych pfZEidsiębiorstwach, nie wymienio-

l, nych 1'" ust. 1, a w szczególności w przedsiębiorstwach ko­
, rzystaJących z przydziału .spirytusu do ce~ów . przemysłowych 
lub technicznych w więksżych ilościach, zwłaszcza jeśli do 
tych celów przydzielany jest spirytus nieskażony lub jeśli 

skażenie spiryt·usu odbywa się w przedsiębiorstwie. 

"\. 

. § :4. 1. Wytwarzanie (odpęd, regeneracja) spirytusu poza 
przedsiębiorstwami, w których został ustanowiony stały' nad­
zór p6datkowy, może się · odbywać tylko w obecności pra­
cownika nadzoru podatkowego. 

2. Przepis ust. 1 nie dotyczy następujących przedsię­

biorstwgospodarki uspołecznionej: 

l) gorzelni rolniczych, 
2) zakładów naukowych, doświadczalnych oraz samodż iel­

nych I~boratoriów naukowych i doświadczalnych , jeżeli 
w ciągu roku obrachunkowego łączna i'lość uzyskanego 
sp ' rytusu nie przekracza 100 litrów ' 100% • 

3. W przypadkach określonychJV". 1 przep.siębiorstwo 
jestoDowiązane przesłać wydziałowl finansowemU" PPRN na 
3 dni rzed zamierzonym wytwarzaniem pisemne zgłoszenie. 

podają iloŚć.i rodzaj surowców, z których spirytus ma być 
wytworzony, miejsce i okres trwania czynności wytwór­
czej, spodziewaną ilość sp irytusu oraz sposób ustalenia jego 
ilości, jeśli przedsiębiors two nie posi.ada przyrządu kontrolno­
miernif zego. 

4. Posiadanie przez przedsiębiorstwa gospodarki n ie 
uspołe€znionej , nie wyłączając osób prywatnych, w związku 
z legalnie prowadzoną działalnością, przyrządów nadających 

· się do produkcji, oczyszczania lub stężania spirytusu podlega 
zgioszJniu we wlaściwym wydziale finansowym PPRN w ci ą­
gu 2 t~godni od dni a wejścia w posiad.anie przyrządów. Osoby, 
które ą w posiadaniu takich 'przyrządów w dniu wej śc ia 

w życie n iniejszego rozporządzenia, obowiązane są dokonać 

ich Z9łrSZenia w ciągu dwóch miesięcy od tej daty. 

§ 5. Przedsiębiorstwo, w którym odbywa się przerób lub 
zużyci spirytusu, może go używać tylko: 

l) do celów, na jakie został przydzielony, 
2) zg Idnie ze zgłoszonym przez przeds i ębiorstwo opi sem 

procesu . technologicznego oraz przy ścisłym przestrzega­
ni obowią;zujących norm przerobu, zużycia i wydajności, 

a akże wysokości dozwolonych strat fabrykacyjnych. 

§ 6. 1. Pracownicy nadzoru podatkowego przeprowadzają 
w przetlsiębior.stwach rewizje obrachunkowe za okresy kwar­
tahIe i I roczne. 

. , 2. Niezależnie od -rewizji, o których mowa w ust. l, pra-
cownic~ nadzoru podatkowego są uprawnieni do przeprowa­
dzania doraźnych rewizji obrachunkowych w terminach dci-
wolnyc . . 

3. Przepis ust. t nie odnosi się do przedsiębiorstw wy­
mienio ych w § 10 pkt 2 i 3, które podlegają doraźnej rewizji 
·w term 'nach dowolnyc.h. 

. ' 4. Przepisu ust. 1 nie stosuje się w przedsiębiorstwach 

państw?wych, W których - okresowe ołxachunki spirytusu 
przeprojwadzają komisje obrachunkowe, powołane zgodnie 
z odrę~nymi przepisami wydanymi prze.z właściwych minis­
trów. W tych przypadkach pracownicy nadzoru podatkowego 

· biorą uldział przy ustalaniu przez komi'sję zapasów spirytusu 
luzem; półfabrykatów i gotowych wyrobów, a mogą uczestni­
czyć także w całokształcie prac komisji. Przedsiębiorstwo 
obowiązane jest uzgodnić z ' organami finansowymi termin 

· rozpoczynania prac komisji. 

§ L Do obowiązków pracowników nadzoru podatko­
wego naleźy: 

----..... -----------------------------------
1) 'w gorzelniach przemysłowych i spirytusowniach posiar­

czynowych: . . ... 

a) ~ontrola przebiegu procesów produkcyjnych w celu 
ustalenia ilości wyprodukowanego s'Pirytusu oraz kun-
trola jegomagazynowanią, " 

, b) badanie wydajności spirytusu w stosunku do przero-
bionych surowców, 

c) kontrola odpraw przesyłek spirytusu, 
d) .kontrola skażenia spirytusu l 

ponadto w gorzelniach przemysłowych kontrola przyjmo­
wania i magazynowania melasy oraz przekazywania Lela­
sr z magazynu do produkcji, ' 

2) w przedsiębiorstwach oczyszczania i odwadniania' spiry­
tusu, w składnicach spirytusu i wytwórniach wódek: ' 

a) kontrola przebiegu procesów produkcyjnych w celu 
ustalenia ilości wytworzonego produk ta, 

bl kontrola przyjmowania, magazynowania , wydawania 
i odpraw przesyłek spirytusu oraz wyrobów spirytu­
sowych, 

c) kontrola wewnątrzzakładowego obrotu spirytusu, 
dl badanie obj ętości i mocy gotowych wyrobów spirytu­

sowych, 

e) kontrola skażenia spirytusu; , 

3)w przedsiębiorstwach przerobu lub zażycia sp i rytusu~ 

a) kon trola przyj:nowania, skaża nia, magazynowania oraz 
przebiequ procesów przerobu lub zużycia spirytusu 
z u \'Tz ględni ęn iem ustalonych norm, . 

bl kontrola regeneracji lub stężania sp irytusu, 
cI kon trola zabezpieczenia środków skażających. 

.2 . Ponadio do obowiązków pracowników, o k tórych mowa 
w uó: t. 1, należy : 

al przep rowarlzanie obrachunków zapasu spirytusu, 
b) czuwanie nad stanEm sprawdzonych urządzeń i po­

mieszczeń przedsiębiorstw, a w szczególności nad sta­
nem nałożonych zabezpieczeń urzędowych i przy:rzą­

dów kontrolno-mierniczych Iprzepływomierzy) prze­
zn ~czonych do obliczenia ilośd wyprodukowanego 
sPlfytusll· 

§ 8, W stosunku do gorzelni rolniczych prowadzonych 
przez pallstwowe przedsif;biorstwa gospodarki rolnej czyn­
nosCl kontrofne pracowników nadzoru poda tkowego ograni­
czają s i ę do: 

1 l dorażnegoprzeprowadzania obrachunku zapasów spirytusu, , 

2) ' d(;)raźnej kontroli prawidł9wOści zapisów ilości wytwo­
. rzonego spirytusu do ksiąg gorzelni przez przyjęcie 
i sprawdzenie dziennego odpędu !ipirytuslI, -

3) sprawdzania stanu nalożonych urzędowych zabezpieczen 
(plomb). 

4) Kontroli sprawozdań podatkowych , co do przypadających 
i dokonanych wpłat podatku obrotowego. a iN tym wpłat 
podatku .obrotowego od wartości sprzedażnej nadmiernych 
ubytków magazynowych i drogowych spirytusu . 

§ 9. 1. Przedsiębiorstwa. w których odbywa się wytwa­
rzanie, przerób, zużycie i magazynowanie spirytusu w stanie 
czystym lub skażonym środkami szczególnymi, nie mogą mleć 
Pezpośredriiego poł'łczenia ze sobą ani też z mieszkaniami 
prywatnymi. 

2. , Oddziały przedsiębiorstwa, w których odbywa się 
przerób · lub .zużycie spirytusu nabytego po różnych cenach, 
nie mogą mieć ze sobą bezpośredniego wewnętrznego połą-

. czenia'. 
3. Wydział finansowy PPRN może zezwolić na wyjątki 

. od przepisów uśt. 1 i 2: 

/' 
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III. Kontrola · przedsiębiorstw. 

-§. , 10. Urzędowemu sprawdzeniu:. o kt.órym mewa w § 13 
rozporządzenia Ministra Fina!1sów z dnia 25 pażdzie'rnika 

1958 r. wymienionego w §1. nie podlegają: 

1) gorzelnie rolnicze. prowadzone przez państwowe przed­
siębiorstwa gospodarki rolnej. 

/ . 
2) przedsiębiorstwa gospodarki uspołecznionej , w których 

odbywa się przerób lub zużycie spirytusu, korzystają-ce 

z przydziału .spirytu5u w stosunku rocznym do: -

al 100 litrów 1000j" spirytusu w stanie czystym lub 

. b) 250 litrów' 100% spirytusu skażonego środkie~ skaża-­

jącynl - szcżególnym do celów przemysłowych. lub 
500; lilrów 100"10 spiryt~su skażonegosrodkiem szcze- ' 
gólnym do celów nieprzemyslowych (naukowych. la­
boratoryjńych itp.). 

c) 1000 litrów 100% spirytusu w stanLe s}<ażonym środ-
kiem ogólnym. -

3) · zakłady naukowe. doświadczalne. silmodzielne labora­
toria naukowe lub doświadczalne, pracownie szkolne" 
aptek.i, szpitale, zakłady sanltarne, pobierające "rocznie 
do 250 litrów l QO"/o spirytusu w stanie czystym albo spi­
rytusu ,w stanie skażonym w dowolnych ilościach i samo­
istne tłocznie soków poddawanych alkoholizowaniu. 

§ 11. Urządzenia przedsiębiorstw wyrobu, oczyszczania 
l odwadniania spirytusu powinny być przystosowane do nało­
żenii;l zabezpieczeń urzędowych (plomb) i umożliwiać przemie­
rzanie ilości uzyskanego spirytusu przy pomocy narze:dzi 
mie'rniczych pozostających podkonlrolą pracowników nadzoru 
podatko/wego. . ' . , 

§ 12, l.Pn;edsiębiorstwa wymienione w . § 10 pkt 2 i 3 
i przedsięb"iorstwa -nie opłacające podatku obrotowego są 

obówiązane zawiadomić właściwy wydział finansowy PPRN 
na 14 dni naprzód o zamierzonYlń rozpoczęciu przerobu lub 
zużycia spirytusu nabytego po zniżonej cenie, podając równo­
cześnie rodzaj nabytego spirytusu, jak również, do jakich­
celów spirytus ma być zużyty i według jakich norm zużycia. 

2. Przepisy ust. 1 nie mają zastosowania do . przedsię­
biorstw przerabiających lub zużywających spirytus skażony 

w tych przedsiębiorstwach oraz nabyty w stanie skązoqym 
środkiem ogólnym. 

. § 13. Skażenie spiLytUS'U odbywa się: 

1) w przedsiębiorstwach, w których zgodnie z obowjąz1,lją­
cymi przepisami działają komisje powołane do nadzoru 
nad skażeniem spirytusu - również w obecności pracow­
nika szczególnego nadzoru podatkowego, 

, 
2) w pozostałych przedsiębiorstwach gospodarki uspołecz­

ni.onej i nie uspołecznionej - pod nadzoHim pracownika 
szczególnego nadzoru podatkowego, który sporządza od­
~owiedni protokół. 

. §' 14 . . Przedsi'ębiorstwo nie podlegające stałemu nadzo­
rowi podatkowemu, w którym ma mieĆ' miejse.ę skażenie 
spirytusu, jest obowiązane pisemnie zgłosić _wydziałowi finan­
sowemu PPRN na 3 dni przed skażeniem: 

1) kiedy, w jakim pomieszczeniu) przy użyciu jakich naczyń 
będzie przeprowadzane skażenie, 

2) . iloŚć litrów 1 OOQ/ospirytusu przeznaczonego do skażenia:, 

3} czy środki skaża jące . które mają być użyte przy skażeniu, 
zostały w sposób przepisowy zbadane. 

. § 15: f. W pomieszczeniu przeznaczonym do magażyno­
wania albo' do prZechowywania spirytlWiu mogą się znajdować 
tylko · urządzenia' i ·nacZynia srużące do przyjmowania albo 
skażania spirylusll.. 

2. W ' pr.zypadkach gdy przedśiębiorstwo korzysta 'z przy~ 

działu spirytusu w stanie' czystym i 'vi stanie skażonyJll, 
spirytus każdego rodzaju należy przechowywać ·oddżielnie .. 
Dddzielnie też należy przechowywi;lć spirytus skażony 'nabyty 
po różnych cenach. 

3. W uzasadnionych' przypadkach wydział fina~sowy 
PPR N może zezwolić na wyjątki od przepisów ust. 2. 

§ 16. Ńaczynia, w których jest pr;echowywany spirytus, 
należy ożnaczyć /napisami wskazująCymi jego rodzaj, srodki 
skażające oraz przeznaczenie spirytusu. 

. § 17. Wydział finanso~y PPRN 
,poszczególnych przedsiębiorstwach 

spirytusu: 

może z",rządzić: aby w, 
p-rze rc bu lub zużycia 

1) przechowywanie spfrytusu odbywało si~ tylko poq UIZę~ 
dowym zabezpieczeniem oraz -

~J aby wydawanie spirytusu do przerobu bjb zużycia odby­
wało się tylko w obecności pre.cownika nadzoru podp.tko-
wego. - ' . 

§ 18. t. W octowni kadź dena,turacyjną oraz inne naczy­
nia służące do celów produkcyjnych należy przemierzyć wo'11ą. 
o ile nie podTegają le"galiiacji na zasadach ogóinych. 

2. Kadź denaturacyjl'la oraz przewody rurowe prowadzą­
ce z pomieszczenia, w którym są przechowywane naczynia 
ze spirytusem, powinny być przystosowane d~ n~łożenia UJzę-
dowego ząbezpieczenia. -

§ 19, 1. Dodawanie _spirytusu (alkoholizowanie) w przed~ 
siębiorstwach do soku, moszczu lub wina może mieć miejsce 
tylko,!, obecJl0ści pracownika nadzoru podatkowego. 

2, W tym celu przedsiębiorstwo nie podlegające stałemu 
nadzorowi podatkowemu jest obowiązane przesłać ·wydziałowi 
finansowemu PPRN na 2 dni przed zamierzonym alkoholizo­
waniem win.a, mogzczu lub .soku pisemnez,głoszenie, podając: 

1) ilość i rodzaj wina, moszczu lub soku przeznaczonegQ d.o 
alkoholizowania oraz przypuszczalną zawartość w ' nim 
alkoholu, 

2) ilość, rodzaj i moc spirytusu, który ma być użyty do alko­
holizowania, 

3) ilość i rodzaj alkoholizowanego wina, moszczu lub soku 
oraz zawartość w nim alkoholu po przeprówadz.onym al­
koholizowanhl. 

IV. Kontrola obrotu spirytusem. 

§ 20. / Do każdej przesyłki spirytusu ~zem nalezy dołą­
czyć świadectylO przewozowe według wzoru'.nr lo -

. § 21. Przepis § 2Q nie dotyczy przesyłek spirytusu, w'któ- . 
re go cenie mieści się podatek obrotowy . według najwyższej 

stawki, oraz przesyłek spirytusu skażonego środkiem ogóinym 
i nie przeznaczonego docelów ' przemysłowych. Natomiast w 
t~'c~ przypąclkach przedsiębiorstwo jest obowiązane uwidacz­
OJac w do-fumentach zbytu (fakturach, rachunkach)d-ane' prze­
widziane w świadectwie przewozowym (wzór nr; 1). 

r , 
§ 22. Przepisy § 20 nie odnoszą się do przedsiębiorstw, 

które są obowiązane ,do wysttlwiania świadectw prżewozo- , 
wych w myśl przepisów wydanych na podstawie art. 2 de- -
kretu z dnia 24 czerwca 1953 r. o wyrobie i p,rzerobie spi­
rytusu (Dz. U. Nr 34, poz. 143), o ile świadectwa te odpowia­
dają wymaganiom . §§ ,25-27 • 

§ 23. 1. Zeszyty świadeclwprzewozowych, należ,ycie 
- ponumerowane, podlegają przesznuT0waniu " i ' opieczęlowaniu 
. przez wydział finansowy PPRN. 

.\ 
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Każde świadectwo przewozowe (grzbiet, wtórnik, śv,ria­

dectwo) należy oznaczyć kolejnym numerem na dany rok ka­
lend~rzowy bądź gospodarczy, począwszy od nr l. 

3.Nie wykorzystane w ciągu roku zeszyty świadectw 
przewozowych należy skas'ować. 

§ ' 2.1. I. Przy przewozie przesyłek public;znymi środkami 
lokomocji dołącza się wypełnione świadectwo przewozowe do 
listu przewozowego, a w innych przypadkach wręcza się je 
przewoźnikowi. Wtórnik świadectwa przewozowego powinien 
być Ibezzwłocznie po' wysłaniu przesyłki skierowany listem 
poleqonym do stałego nadzer;! podatkowego nad przedsię.­
biorstwem odbioru przesyłki, a w braku stałego nadzoru po­
datkowego w tym przedsiębiorstwie : - do właściwego dla' 
odbi0rcy wydziału finansowego PPRŃ. 

2.' Wtórnik świadf::'ctwa przewozowego może być wysłany 
za potwierdzeniem odbioru przez posłańca, jeżeli przedsię­
biorstwa wysyłające i odl>ierające przesyłkę mieszczą się w 
tej samej miejscowośd. 

, 3. Wtórnik świadectwa przewozowego należy zwrócić 

przeq,siębiorstwu wysyłając.emu w ciągu 5 dni. 

§ 25. 1. Przez prze:sylkę rozumie się wszystkie naczynia 
(beciki, balony itp.) użyte do przewiezienia określonej ilości 
,spirytusu, tego samego dnia, do tego samego odbiorcy i na 
pods awie . jednego świadectwa przewozowego. 

r- Każda cysterna i każdy wagon zawierający naczynia 
ze s irytusem stanowi oddzielną przesyłkę. . 

~ 26. 1. Odprav,16 przesyłek spiryt~lsu .luzem może się ' 

odb~wać tylko w obecnośc( pracownika nadzoru podatkowe­
go , z tym że zabezpieczenie na naczyniach nakłada przedsię­
biorstwo wy,syłające. 

2. Przepis ust. 1 nie odnosi się do: 

l) ~orzelni rolniczych, prowadzQnych przez państwowe 
przedsiębiorstwa gospodarki r~lnf:j , jednak wydział fi­
hansowy P\VRN może zarządzić uczestniczenie pracowni-

a nadz6ru poddtkowego w odprawie przesyłek spirytu­
'u z poszczegóinych gorzelni rolniczych; w takim przy­

padku przedsi~biorstwo obowiązane jest < zgłaszać na 
24 godziny naprzód zamierzoną odprawę spirytusu.wy-
ziałowi finansowemu PPI1.N, ' 

2) ~rzypadkÓw wymienionyc,h w § 21. 

27. Każdą zamierzaną odprawę spi1"ytusu , (,~ :l6) przed­
sięb ,orstwo je.t obowiązane zgłosić pracownikowi stałego 

nadzoru podatkowego, a w razie nieJslanowienia tego nadzo­
ru n~ 3 dni prze,p odprawą - wydziałowi finansowemu PPRN. 

28. Jeśli przełóyłka spirytusu ulegnie w drodze uszko­
dze iu i zajdzie koniecznośe przelania spirytusu do innych 
nae 'ń, przewoźnik jest obowiązany zawiadomić o tym naj­
bliż~ y. wydział fillilnsowy PPRN, zaznaczając na liście prze­
wozlilwym datę, godzinę i nazwę organu finansowego, do któ-
rego przesłano zawiadomienie. ' 

29. I. Przyjmow~nie przesyłek spirytusu moż€ się od­
byw {; tylko w obecności 'pracownika nadzoru podatkowego. 

~ . . W tym celu przedstębiorstwo, w 'którym odbywa się 
.oclbip r przesyłki spirytusu, jest obowiązane najpóźniej d~ia 
nast~pnego po nadejściu pr;zesyłki zawiadomic;, o tym pra­
c owhika stałego midzoru podatkowego, a w razie nieuiitano­
wlerha sfałego nadzoru .- wydział finansowy PPRN. 

b. Przepisy ust. 1 i 2 nie dotycz"ą: 
1) brzedsiębiorstw wymienionych w § 10 pkt 3, je~j ilość 

lotl"zymane,go spirytusu w stanie czystym je'st mniejsza 
,ód 100 litrów 100%, lub 1000 litrów 100% w sŁanie ska­

on ym środkiem szczególnym, 

----------------------.--_. 

2) przesyłek spiryJ;usu, w k tórego cenie ffileSCl się pod<lt(;k, 
obrotov..-y y,'edłu.g najwyższej stawki, a także przesyłek 
spirytusu skażo'nego środkiem ogólnym, . 

3) przedsiębiorstw zwolnionych od tego obowiązku prZtZ 
wYdział finansowy PPRN: 

§ 30. 1. Jeśli w odbiorze przesyłki spirytusu pochodzą­
cego z gorzelni następuje zwłoka przekraczająca 2 doby od 
chwili nadejścia przesyłki, pracownik nadzoru podatkowego 
dokonuje tymczasowego przyjęC\d przesyłki przez pl:otoko­
larne ustil.lenie tylko wagi brutto przesyłki .i przeciętliej mo<:'r 
zawartego spirytusu we wszystkich naczyniach wchodzącyc:l ' 
w skład prźesyłki. 

2. Po dokonaniu tymczasowego przyjęcia przesyłki na­
czynia ze spirytusem powinny być ponown ie ' zabezpieczC' ne 
przez pracC?wnika nadzoru podatkowego i przedsiębiorstwa. 
Zabezpieczenia te powinny pozostać w stanie nienaruszonym' 
do czasu ostatecznego przyjęcia przesyłki. 

3. Dozwolone zaniki dmgowe spirytusu oblicza się do 
.oma przeprowadzenia tymczasowego przyjęcia przesyłki 
włącznie. 

4. Przedsiębiorstwo, które odbiera przesyłkę, jest 0bo­
w ią2ltlne dokładnie opróżnić naczynia transportowe z re.sz tek 
spirytusu. 

§ 31. Z dokonanych czynnoscl przyjęcia przesyłki spi­
rytusu należy sporządzić protokół sprawdzenia i przyjęcia 
według wzoru nr 2 albo według wzoru przewidzianego w p rze­
pisach wydanych przez właściwych ministrów. 

, . § 32. W razie nieprzybycia pracowników nadzoru po­
datkowego do czynności kontrolnych, o których mowa ' w 
§§ 27-31, w ciągu 24 godżin od dnia, w któryni miała się 
odbyć odprawa lub przyjęcie przesyłki spirytusu, przedsię­
biontwo dokonuje odpowiednich czyimości we własnym za­
kresie przy zachowaniu przepisów §§ 30 i 31. 

V. Kontrola rachunkowa. 

§ 33. l. Przedsięb ior stwa przerobu lub zużycia spirytusu 
czystego lub skażonego środkiem szczególnym obowiąz.a'ne są 
prowadzić nas tępujące księgi: 

1) księga kontrolf s]{ażenia i obrotu spirytusem (wiór nr 3) , 
2) księ~ kontroli przerobu spirytusu na ocet ('wzór nr 4), 

- 3) kshma kontroli obrotu spirytusem czys tym (wz'ór nr :» , 
4) ksiEXla kontroli spirytusu powrotnego (regenerowanego) 

(wzór nr 6), 

5) księgil pomocnicza odbi'orców gotowych wyrobów (wzór 
nr 7), 

2. Przepis u s t. 1 nie dotyczy przedsiębiorstw pailstwo­
wych, o ile księgi prowdckwne V'f tych przedsiębiorstwach za­
w iernją dane przewirlz,i ane we ' wzorach do ust. 1. Decyzję 
~v tej sprawie wydaje wydzi~1 finansowy PPRN. 

§ 34. 1. Przedsiębiorstwa gospodarki uliPołecznioncj są 
obowiązane do dołą<:zenla do każdeg-o- sprawozdania miesięcz­
nego 'i ro{:znego o podatku obrotowym, składanego stosownie 
do zarządzenia Ministra Finansów z dnia 14 maja 1954 r. w 
~Pr ll wie' ustalenia' i stosQwania wzorów druków, przewidzia­
nych W przepisach o podatku obrotowym i ó podatk'll od 
operacji nietowarowychod jednostek gospodarki uspołecznio'­

nei. orąz niektórych wzorów, drukó w', przewidzianych wprze­
pisach o podatku dochooow}'l11 ' od spóld'l i elczości (Monitor 
Polski Nr A-57. poz. noJ, doda t~owego zalącznlka, w którym 
należy podać : 
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1) w zakresie wytwarzania (z wyszczególnięniem rodzaju 
spirytusu w litrach 100%): 

a) zapas spirytuśu z ubiegłego okresu, 
b) ilość spirytusu wytworzonego lub otrzymanego z in­

nych przedsiębIorstw, 

c) inne pozycje przychodu, jak np. na,dwyżki magazyno-
we, ubytk.i, drogowe, 

d) ł<)czny przychód spirytusu, 
e) ilość spirytusu wysianego do innych przedsięb)orstw. 

f) inne pozycje rozchodu, jak np. ubytki magazynowe, 
nadwyżki drogowe, 

g) łączny rozchód, 

h) zapas książkowy spirytusu (saldo na podstawie ksiąg), 
i) 'zapas rzeczywisty w magazynie z zaznaczeniem przez 

kogo i kiedy zos'tał stwierdzony z podaniem stwierdzo­
nych nadwyżek lub ubytków w granicach dozwolo­
nych norm (bądż ponad normę); 

2) w za kresie oczyszczania, odwadniania, regeneraCjI l stę­

żania , przerobu lub zużycia spirytusu (wedLLg rodzaju 
i ceny spiryLusu w litrach 100% lub kilogramach): 

a) zapas spiryLusu z ubiegłego okresu, znajdujący się w ' 
magazynie i ewentualnie w półproduktach hlb goto-
wych wyrobach, . 

b) ilość, spirytusu otrzymanego z innych przedsiębiorstw, 
ej Inne pozycje' przychodu, jak np. nadwyżki magazyno­

we, ubytki drogowe, 
dj 'łączny przychód spirytusu, 

/ 

(okladka) 

Pręzydium ; • , 1 • " Rady -Narodewej 
Wydżiał .,FJuauso.wy 

I 

ej ilość spirytusu wysIanego do innych przedsiębiorstw 
lub wziętego do przerobu albo zużycia we własnym 
przedsiębiorstwie, . , 

f) inne pozycje rozchodu (ubytki magazynowej nadwyż-
ki drogowe), , 

g) łączny rozchód spirytusu, 
hj zapas książkowy (saldo na podstawie ksiąg), 

. i) zapas rzeczywisty w magazynie z zaznaczeniem przęz 
kogo ikied)" został stwierdzony i z podaniem nad­
wyżek - i ubytków w granicach dozwolonych- norm 
bądź ponad normy; 

3) czy został wpłacony w odpowiedniej 'viysokości i w prze­
pisanym terminie -podatek od wartości sprzedażnej nad­
miernych ubytków magazynowych i drogowych spiry­
tusu oraz od ilości spirytusu zużytego do celów, dla któ­
rych ..... obowiązuje wyższacen,a od tej, po jakiej spirytus 
został nabyty. 

2. Przedsiębiors.twa' gospodarki n le uspołecznionej obo- r 

wiązane są dołączyć mjesięczne dane, o których mowa ' w 
llSt..1 pkt 1 i 3, do deklaracji na miesięczną zaJiczkępodat­

k'<l obrotowego i dochodowego, z tym że w mieSiącu ,stycz­
niu należy dołączyć również analogiczne zestawienię roczne 
za Jok ubiegły. 

VI. Przepisy końcowe. 

§35. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem ogJo- ...... · 
szenia. .. 
Minister Finansów: T. Dietrich 

Załącznik do rozporządzenia Ministra 
Finilnsów z dnia 25 października 

1958 r. (poz. 3241. 

Wzór nr 1 do -§ 20. 

. ;zESZYT SWIADEETW PRZEWOZOWYCH 

o 1>1 a ś n fe ul e 

t. ,Swiadecfwo przewoZQwe wypelniaprzedsiębiorstW(l. 
2. W rubry c,e ,.spusób zabezpi.eczenia'" należy wymienić 'Ilość. rodzaj, znaki (cechy) nałoż cmych .. zabez.pieczeń urzcljdowych (plom!» 

na naczyniąch ,maz średkacb ·przpwozowycb.. 
3. Jeś[,i '.przy wypeinianiuświadectwa' przewozowegopopelniono bląi:l , nąlety , no poprawić -czerwonym' atramentem, skre'Ś~ając slO\'la 

fub c'yhy ' popf'lednio · wa~Hwie' .wypisane. ,a jeśli, pomyłekA)yło 'wię!=ej, naleźy sk<lsowa1': , oały ąrkuSl. J wystawić 'Iluwe ,świadedwo 
pr,zewozowe. " ' . " 

4, Wyjaśnienia zawarte w ust. 1 - 3 odnoszą ·się takie ilo wtńrnikó'A' i grzbietów. 
~.Rówl1ocześl1ie ,ze świadectwem ,przewozowym należy wypełnić' WtórnIkI grzbiet arkusza. 

/ . 
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n> 
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c.. 
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i 

I 
! 
i 
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= 3 

r. 

na przewóz przesglki spirptusu z ................. pow, ,muL ....... , ......... 

Nazwa (imię, nazwisko) 
siedziba odbiurc~ oraz 

podstauia wysiania 

Prr zydlum ...... ........... ............. .... ........ ... . 
R~dy Narodowej 
WIJdział Fina'nsoWlJ 

w ............................................................ ... ' 

. Nazwa (imię, nazwisko) 
I siedziba odbiorcy oraz 

podstawa WlJsłania 

I 

\ 

Ogólna iluść li Irów 
100%' spirptusll i 
jakiego. (słowami) 

Ilość . i rodzaj 
naczIJń 

{ . 

'Sposób zabeZPic· 1 
czenia Droga 

PodpislJ: 'Ze świadectwem przewozuw!Jffi sprawdźuno 

dnia ... ...... .. ..... .. ............... , ..... , .... : .. 195 T. 

Pudpis pracuwnika nadzoru podalkuwegu 

ś1viadectwu przeu:uzuwe 
.. 

przespłki 
Nazwisko j imię 

ewentud nego 
kunwojenta 

, :... 

. ~"" " "" ""' " _ ••• _ ••••• '_ 0 " 0.0 • • • ••• •• , dnia .. .. .... ... ...... l9 ............ r. 

Siviadect{uu przewuzuwe nr .. ....... ....... ...... . 

Ogólna ilość li trów 
100% spirIJtusu i 
jakiego (sluwami) 

Ilość i rudzaj 
nacz~ń 

Spusób zabezpie.· 
czenia ' Droga przesyłki 

Nazwisko I' Imię 
ewentualnego 

kunwujenta 

Pudpiśy: z wIórnikiem 'ś wiadectwa przewuzuwego 

sprawdzuno ............ ..... 19 ........... r. 

Podpis pracuwnika nadzuru podatkowego. .............. ...................... ...... .......................... .. 
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' (na odwrocie 'wtól'nika , świadectwa przewozowego) 

Ilość spirytusu w każdej Zawartość alkoholu R e d u k c j a beczce i cysternie 
.,,, . . . , 

=~ 
Numery ... wg wagi w kilogramach I l o Ś c i . 28' " , , 

beczek . Pogrąże- Przy Mo c spirytusu w litrach ~ w kg netto ~ ..... Uwagi '~..cl 
i cystern litrów nie tempera- według tablicy ,rzeczywis ' na litry P.u 

brutto ,alkoholo- I objętość wg wg tablicy 
UJ a:s 

tara netto .. 
turze 'U .-=: 

~ mierza tablicy II III ""-
przy t + 15°C 

~;3 

l ' 

, 

\, 

, 

: 

,-
. , 

.... .'" .. , \ 

I 

. 
Podpisy: Razem 

(na odwrocie świadectwa przewozowego) 

Ilość spirytusu ' IV ' każdej 
Zawartość alkoholu ~. R e d 'u k c j a beczce I cysternie 

"" =~ 
Numery 

wg waRi w kilogramach I l o , Ś c f :tl8 
!wk~netto 

... -
beczek Pogrąże- , Moc spirytusu w litrach na ::;:, 

Uwagi Przy .~..c: 
, .1 cystern nie według tablicy rzeczywistą I na litry 

p,U 
litrów tempera- UJ ., 

brutto alkoholo- I objętość wg wg tąblicy , lo< 

tara - nelto turze '().-:: 
mierza tablicy II III OUJ-

J , ~;3 
, . przJ.j t +15oC 

J 

- -
- -

-

- . , ,-' 

; 

,I . . 
" ł 

Podpisy: • 
, 

Rllzem I 
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Wlór nr 2 dę § :U. 

Pc ydium 

Ra y Narodowej, Wyd~jał Hnallso~y 
' . , 

w. J ' -ł. 

PROTOKOŁ Nr .... 

sprawdzenia, przyjęcia .. 
w 

Dn a • . 195 .. r. niżej podpisani w obecności . ' 
. po sprawdzeniu naczyń , i zabezpieczenia, które okazały się nie uszkodzone dokonatl 

pr y jęcia' , I { ' . , dostarczon ~ 

. l dn ia. 

• Vi dniu. 
/ 

' .195 .. r . ze świadectw.em przewozo-

wY'lm nr. . 195 r. V\ledług tego świadectwa wysłano 

ry ~su, a po zbadaniu odebranej ilości okazało się stosownie do załączonego sp;awdzenia . 

wi cej o litrów . . 100o/~. , L 

Za ik drogowy może stanowić. litrów według nastę pującego wyliczenia za . 
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